
 
 

  
 
 
 

Bei Frage 2 waren bis zu drei Antworten möglich. Bei Frage 3 konnten alle zutreffenden Antworten ausgewählt werden. 
 

Die Umfrageergebnisse im Überblick 
 
1.1 Mit Arbeitskraft meinen wir in dieser Frage die Fähigkeit, zu arbeiten. Bei der folgenden Frage sind wir auch dann an Ihrer Meinung interessiert, wenn Sie derzeit nicht arbeiten.  
Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie in diesem Kontext am ehesten zu? Bitte wählen Sie die Antwort aus, der Sie am ehesten zustimmen. (Antworten nach Geschlecht) 
 
 

  Befragte 

Ich habe vor allem aus 
finanziellen Gründen Angst, 
meine Arbeitskraft zu 
verlieren. 

Ich habe vor allem deshalb 
Angst, meine Arbeitskraft 
zu verlieren, weil ich gerne 
arbeite. 

Ich habe keine Angst davor, 
meine Arbeitskraft zu 
verlieren, weil ich glaube, 
dass ich für diesen Fall gut 
abgesichert bin. 

Ich habe grundsätzlich keine 
Angst, meine Arbeitskraft zu 
verlieren. 

Ich stimme keiner der 
Aussagen zu. 

Deutschland / 
gesamt 

2038 37% 11% 10% 19% 23% 

männlich 991 33% 10% 12% 23% 23% 

weiblich 1047 40% 12% 9% 16% 24% 

 
 
 
1.2 Mit Arbeitskraft meinen wir in dieser Frage die Fähigkeit, zu arbeiten. Bei der folgenden Frage sind wir auch dann an Ihrer Meinung interessiert, wenn Sie derzeit nicht arbeiten.  
Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie in diesem Kontext am ehesten zu? Bitte wählen Sie die Antwort aus, der Sie am ehesten zustimmen.  (Antworten nach Bildungsabschluss) 
 
 

  Befragte 

Ich habe vor allem aus 
finanziellen Gründen 
Angst, meine Arbeitskraft 
zu verlieren. 

Ich habe vor allem deshalb 
Angst, meine Arbeitskraft 
zu verlieren, weil ich gerne 
arbeite. 

Ich habe keine Angst davor, 
meine Arbeitskraft zu 
verlieren, weil ich glaube, 
dass ich für diesen Fall gut 
abgesichert bin. 

Ich habe grundsätzlich keine 
Angst, meine Arbeitskraft zu 
verlieren. 

Ich stimme keiner der 
Aussagen zu. 

Deutschland / 
gesamt 2038 37% 11% 10% 19% 23% 

Noch in 
Ausbildung/Studium 163 46% 13% 8% 14% 19% 

 
 



 
 

  
 
 
 

Bei Frage 2 waren bis zu drei Antworten möglich. Bei Frage 3 konnten alle zutreffenden Antworten ausgewählt werden. 
 

1.3 Mit Arbeitskraft meinen wir in dieser Frage die Fähigkeit, zu arbeiten. Bei der folgenden Frage sind wir auch dann an Ihrer Meinung interessiert, wenn Sie derzeit nicht arbeiten.  
Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie in diesem Kontext am ehesten zu? Bitte wählen Sie die Antwort aus, der Sie am ehesten zustimmen. (Antworten nach Anzahl der Kinder unter 
18 Jahren) 
 
 

  Befragte 

Ich habe vor allem aus 
finanziellen Gründen Angst, 
meine Arbeitskraft zu 
verlieren. 

Ich habe vor allem deshalb 
Angst, meine Arbeitskraft 
zu verlieren, weil ich gerne 
arbeite. 

Ich habe keine Angst davor, 
meine Arbeitskraft zu 
verlieren, weil ich glaube, 
dass ich für diesen Fall gut 
abgesichert bin. 

Ich habe grundsätzlich keine 
Angst, meine Arbeitskraft zu 
verlieren. 

Ich stimme keiner der 
Aussagen zu. 

Deutschland / 
gesamt 2038 37% 11% 10% 19% 23% 

Keine Kinder 1583 35% 10% 10% 19% 26% 

Zwei oder 
mehr Kinder 201 41% 14% 13% 15% 17% 

 
 
2.1 Welche gesundheitlichen Probleme führen Ihrer Meinung nach besonders häufig zu einer Berufsunfähigkeit? (Antworten nach Geschlecht) 
 
 

  Befragte Psychische 
Erkrankungen 

Einschränkungen im 
Bewegungsapparat Unfälle Krebs Erkrankungen des 

Herz-Kreislaufsystems Viren Sonstiges Weiß nicht 

Deutschland / 
gesamt 2038 68% 44% 43% 36% 31% 3% 2% 7% 

männlich 991 65% 41% 45% 31% 34% 3% 2% 8% 

weiblich 1048 71% 46% 42% 41% 28% 2% 2% 6% 

 
 
 
 



 
 

  
 
 
 

Bei Frage 2 waren bis zu drei Antworten möglich. Bei Frage 3 konnten alle zutreffenden Antworten ausgewählt werden. 
 

 
2.2 Welche gesundheitlichen Probleme führen Ihrer Meinung nach besonders häufig zu einer Berufsunfähigkeit? (Antworten nach Bildungsabschluss) 
 
 

  Befragte 
Psychische 
Erkrankungen 

Einschränkungen im 
Bewegungsapparat Unfälle Krebs 

Erkrankungen des 
Herz-Kreislaufsystems Viren Sonstiges Weiß nicht 

Deutschland / 
gesamt 2038 68% 44% 43% 36% 31% 3% 2% 7% 

Noch in 
Ausbildung/ 
Studium 

163 62% 33% 58% 35% 26% 4% 3% 7% 

 
 

2.3 Welche gesundheitlichen Probleme führen Ihrer Meinung nach besonders häufig zu einer Berufsunfähigkeit?  (Antworten nach Anzahl der Kinder unter 18 Jahren) 
 
 

  Befragte Psychische 
Erkrankungen 

Einschränkungen im 
Bewegungsapparat 

Unfälle Krebs Erkrankungen des 
Herz-Kreislaufsystems 

Viren Sonstiges Weiß nicht 

Deutschland / 
gesamt 2038 68% 44% 43% 36% 31% 3% 2% 7% 

Keine Kinder 1583 68% 45% 44% 36% 32% 2% 2% 7% 

Zwei oder 
mehr Kinder 201 65% 34% 37% 34% 29% 4% 3% 8% 

 
 
 
 



 
 

  
 
 
 

Bei Frage 2 waren bis zu drei Antworten möglich. Bei Frage 3 konnten alle zutreffenden Antworten ausgewählt werden. 
 

3.1 Sorgen Sie aktuell für den Fall vor, dass Sie Ihre Arbeit nicht mehr ausüben können? (Antworten nach Geschlecht) 
 
 

  Befragte 
Ja, mit einer  
Berufsunfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mit einer 
Grundfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mit einer 
privaten Unfall-
versicherung. 

Ja, mit einer privaten 
Erwerbsunfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mein 
Arbeitgeber 
sichert mich 
ab. 

Nein, noch 
nicht, ich habe 
aber vor, mich 
bald 
abzusichern. 

Nein, ich 
verlasse mich 
auf die 
gesetzliche 
Absicherung. 

Trifft nicht zu -  
Ich bin derzeit 
nicht 
berufstätig. 

Weiß 
nicht 

Deutschland / 
gesamt 2038 14% 2% 14% 5% 5% 9% 21% 

30% 
11% 

männlich 991 17% 3% 16% 6% 6% 9% 19% 
29% 

9% 

weiblich 1048 12% 1% 12% 4% 4% 10% 23% 
32% 

12% 

 
 
 
3.2 Sorgen Sie aktuell für den Fall vor, dass Sie Ihre Arbeit nicht mehr ausüben können? (Antworten nach Bildungsabschluss) 
 
 

  Befragte 
Ja, mit einer 
Berufsunfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mit einer 
Grundfähigkeits- 
versicherung. 

Ja, mit einer 
privaten Unfall-
versicherung. 

Ja, mit einer privaten 
Erwerbsunfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mein 
Arbeitgeber 
sichert mich 
ab. 

Nein, noch 
nicht, ich habe 
aber vor, mich 
bald 
abzusichern. 

Nein, ich 
verlasse mich 
auf die 
gesetzliche 
Absicherung. 

 
Trifft nicht zu- 
Ich bin derzeit 
nicht 
berufstätig. 

Weiß 
nicht 

Deutschland / 
gesamt 2038 14% 2% 14% 5% 5% 9% 21% 30% 11% 

Noch in 
Ausbildung/ 
Studium 

163 14% 4% 6% 8% 6% 18% 16% 22% 17% 

 
 
 
 
 
 



 
 

  
 
 
 

Bei Frage 2 waren bis zu drei Antworten möglich. Bei Frage 3 konnten alle zutreffenden Antworten ausgewählt werden. 
 

 
 
3.3 Sorgen Sie aktuell für den Fall vor, dass Sie Ihre Arbeit nicht mehr ausüben können? (Antworten nach Anzahl der Kinder unter 18 Jahren) 
 
 

  Befragte 
Ja, mit einer 
Berufsunfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mit einer 
Grundfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mit einer 
privaten Unfall- 
versicherung. 

Ja, mit einer privaten 
Erwerbsunfähigkeits-
versicherung. 

Ja, mein 
Arbeitgeber 
sichert mich 
ab. 

Nein, noch 
nicht, ich habe 
aber vor, mich 
bald 
abzusichern. 

 
Nein, ich 
verlasse mich 
auf die 
gesetzliche 
Absicherung. 

Trifft nicht zu- 
Ich bin derzeit 
nicht 
berufstätig. 

Weiß 
nicht 

Deutschland / 
gesamt 2038 14% 2% 14% 5% 5% 9% 21% 30% 

 
11% 

Keine Kinder 1583 12% 1% 12% 4% 5% 8% 20% 35% 11% 

Zwei oder 
mehr Kinder 201 23% 5% 18% 3% 4% 13% 23% 16% 10% 

 


